

十年之变: 便利交通网延展京津冀“工作生活圈”

□新华社记者 刘唯真 王民

天色蒙蒙亮,家住河北廊坊的薛晨停好私家车,匆匆步入永清东站,准备乘坐津兴城际列车到北京上班。

大学毕业后,薛晨留在北京工作,“高铁+地铁”的组合成为了她的首选通勤方式。去年12月,津兴城际铁路正式开通,薛晨从永清东站乘高铁大约15分钟就可以到达北京大兴国际机场,换乘地铁后再花20多分钟就能抵达公司。

津兴城际铁路的开通运营,结束了廊坊市永清县、安次区不通高铁的历史,为当地居民提供了更加安全、绿色、高效、舒适的出行方式。近年来,加密的京津冀交通网络让区域内城市“越走越近”,薛晨的经历正是不少居民过上“双城生活”的缩影。

2008年8月,我国首条设计时速350公里的高速铁路——京津城际铁路开通运营。自此,往返京津通勤的旅客逐步增多。随后,京津城际铁路延长至滨海新区于家堡站(后改名“滨海站”),乘客从北京南站乘车,仅需1小时左右即可抵达天津滨海新区。

2021年5月,汉王科技股份有限公司与中国北方人才市场在天津滨海一中关

村科技园合资建立了天津北方汉王科技有限公司。公司董事长李志峰来到了渤海湾畔,往返京津更为频繁。

“便捷的交通对两地人才交流以及企业发展起到了助力作用。”李志峰说,公司员工主要来自京津两地,多人已经落户到园区周边。

坐落于京津之间的武清站,是京津城际铁路的重要经停站,也是观察京津冀协同发展的一扇“明窗”。

今年是中国铁路北京局集团有限公司武清站站长姚冰来到站内工作的第13年。自2011年起,他见证了这座车站的转型成长,也感受着京津城际铁路给武清带来的变化。

“刚到这里工作时,武清站日均发送旅客仅3000多人次;如今,每天我们发送旅客近万人次,是之前的3倍左右。”姚冰说。

回忆往昔,姚冰感慨万千。“初来时周围只有几处零散的楼盘,配套商圈、生活设施还没有完全建成。随着京津冀协同发展战略的实施,不少在北京工作的人员来到武清居住生活,拉动了商超等多种消

费业态在高铁站周边落地聚集。”他说。

为了满足旅客的出行需求,武清站也在2014年扩建,站房面积增加至4400多平方米。姚冰说,平时还有不少游客前来消费购物、旅游踏青,穿插的“通勤流”与“消费流”让这座经停站活力不断提升。

紧邻武清站的天津佛罗伦萨小镇是活跃的“高铁经济”的最佳注脚。开年以来,这座特色主题消费商圈已经吸引了不少来自京津冀地区的游客。

“到了晚间,佛罗伦萨小镇灯火明亮,活力不减,好看极了。”中国铁路北京局集团有限公司天津机务段动车组司机裴立臣笑着说,京津城际铁路线两侧并排运行的公路车流量也很大,来往运输十分繁忙。

从小扎根武清、在区内“新商圈”专项工作指挥部就职的裴立臣说,目前天津佛罗伦萨小镇、V1汽车世界、创意米兰时尚生活广场3个项目每年可吸引约1000万人次到访,许多游客来自北京、河北等

地。“京津城际经停的短短几分钟让武清发生了翻天覆地的变化。”

不仅仅是高铁。近年来,环京“定制快巴”等创新出行方式,也为京津冀三地居民拓展工作生活圈提供了新选择。

打开“京津冀定制快巴”公众号,选择乘车时间和上下车点位进行预约,点击确认后刷身份证即可乘车……去年11月,武清至北京的通勤“定制快巴”开通后,“点对点”“门到门”的快速直达通勤方式受到当地居民欢迎。

“如今,京津冀已基本形成多节点、网络状、全覆盖的综合交通网络,人享其行、物畅其流的美好愿景正逐步变为现实。”天津市交通运输委员会副主任刘道刚说,随着京津冀协同发展战略深入推进,交通的互联互通促进了生产要素的流动,也带动了区域经济发展,加快了科技协同创新的步伐。未来,天津将与京冀两地携手,不断提升群众出行便利化水平。

(新华社天津2月17日电)

京津冀协同发展城市观察

春节假期全国道路交通总体平稳有序

据新华社北京2月17日电(记者冯家顺)记者17日从公安部交通管理局获悉,春节假期,全国公安交管部门紧紧围绕保安全、保畅通这一中心任务,全警动员、全力以赴守护群众平安出行,为欢度安定祥和的新春佳节创造良好道路交通环境。截至17日19时,全国道路交通安全形势总体平稳有序,未接报重大道路交通事故。

为确保春节假期道路交通安全,广大交警辅警坚守岗位,紧盯交通流量集中、隐患风险突出的重点路段,狠抓源头排查、重点整治、路面严管三个关键,严查酒驾醉驾、“三超一疲劳”等严重违法。长假期间,全国日均出动警力18.1万人次、警车6.2万辆次,启动交警执法站4000余个,设置临时执勤点2万余个。

国产大型客机C919首次飞出国门参加航展

新华社上海2月17日电(记者贾远琨)记者17日从中国东方航空公司了解到,当地时间2月17日1点49分,东航涂装的国产大型客机C919经过近6小时、约4200公里的全程直飞,顺利抵达新加坡樟宜国际机场,准备参加于2月20日至2月25日在新加坡举行的2024年新加坡航展。这架C919飞机是东航接收的全球首架投入商业运营的国产大型客机,此前已

经投用在东航的上海至成都、北京航线,于北京时间2月16日执行MU299调机航班,20点04分从上海虹桥国际机场起飞前往新加坡。

新加坡航展期间,包括东航涂装的C919飞机在内的由中国商飞公司生产的5架国产商用飞机将与公众见面,进行地面展示和演示飞行,这是我国商用飞机首次在海外“组团”亮相。

春节假期促文旅经济开门红



2月13日,游客在哈尔滨太阳岛雪博会园区内体验冰雪娱乐项目。

2024年春节迎来“8+1”假期,民众出游热情高涨,各地景区景点迎来参观热潮,文旅市场实现“开门红”。

春节前后,全国各地举办超3000项、数万场次的文旅惠民活动。丰富多彩的文旅活动,吸引人们“旅游过年”。

新华社记者 王建威 摄

异地研学 流动托管 特色作业

——2024年寒假生活观察

□新华社记者 郑天虹 王莹 廖君

2024年寒假,记者在多地走访发现,跨地域研学火热,孩子们见面、长见识、交朋友;托管服务跨学科、打破校界、还跨省流动;作业花样多,办年货、贴春联、剪窗花里包含语、数、英,都离不开龙文化。

跨地域研学:你是小使者 我是探索家

北方的冰雪,南方的暖阳,地域自然和文化差异吸引了南北孩子“大串门”。在沈阳市浑南区棋盘山冰雪大世界,来自广州的80名中小學生组成的研学团好好地过了一把“冰雪瘾”。“从来没见过真雪,这次在太阳下滑雪,圆了我的冰雪梦!”一个广州孩子激动地说。

南方“宝宝们”玩冰雪、逛大集、吃美食、住民宿,打卡各类博物馆、城市书房等。“以前只知道沈阳是座老工业城市,来了才知道更是一座文化古城。”广州研学团杨同学说。

“礼尚往来”。沈阳30余名中小学生在寒假启动了“万里行-川蜀行”,先后到四川成都、乐山、眉山等地研学,并一路“喊话”外地游客来沈阳旅游。

游武侯祠、杜甫草堂,入九寨沟,观乐山大佛……研学团学生们以自然和历史为师,感受祖国山河的秀美,惊叹当地厚重的文化积淀。“小沈阳们”走到哪里,就宣传到哪里:沈水之阳古盛京,沈阳的热

情嘎嘎行。沈阳的鸡架嘎嘎香,沈阳的洗浴嘎嘎净。一路向北,沈阳最美!

湖南师范大学附属黄埔实验学校二5班的章芷乔和小伙伴,来到广东省大湾区华南理工大学聚集诱导发光高等研究院,展开一次“追光”之旅。孩子们通过研学探索聚集诱导发光的奥秘,感受前沿科技为公共安全带来的保障。

快乐托管:让孩子们假期有“趣”处

“前方障碍物发现敌情!”“快隐蔽!”……冬日的沈阳寒风袭人,在沈阳市浑南区第九小学操场上,30名小学生分成两组,身着CS装备,正在激烈“战斗”。在一系列奔跑、跳跃、匍匐中,孩子们既能强身健体,也增强了团队协作能力。

这是浑南九小寒假托管的一个场景。平日的学校“变身”一个巨型运动场,滑雪机、柔道馆、攀岩、巨型滑梯……处处可见孩子们奔跑跳跃的笑脸。校长侯明飞介绍,为期24天的寒假托管中,学校开设了30余门运动、艺术、脑力等课程,全面助力学生综合素质提升,寒假托管吸引了近1200名学生报名,其中部分学生来自北京、上海、广东、山东等地。

推动“双减”政策落实,有效解决学生寒假期间“看护难”问题,寒假托管服务正在全国各地广泛开展。1月29日,武汉市

164个“寒假学堂”少年儿童托管班正式开班,除基本看护服务外,还设置书法、绘画、篮球等丰富多彩的素质类课程。

据共青团武汉市委相关负责人介绍,今年“寒假学堂”联合清华大学、武汉大学、华中师范大学等高校青年志愿服务团队,并与公安、消防、卫健委等部门进行资源链接,课程、活动更加丰富多彩,让孩子们假期有“趣”处。

一些地方正不断创新托管模式。辽宁营口市育才初级中学学生陶佳欣跨校选择营口市第九中学开设的网球托管课。总是第一个到达网球场的她说:“我特别喜欢看网球比赛,也一直渴望学习打网球,这个假期圆了我的网球梦。”

营口市教育局局长董威说,今年寒假托管服务打破学科壁垒、学校壁垒,根据各校特色分时段开设形式多样、内容丰富的托管课程,提供流动托管服务。学生可以根据自己的喜好,自由报名参加全市所有开设流动托管服务学校的特色课程。

特色作业:品传统文化之美

春节前,湖北省武昌水果湖第二小学三年级的同学,忙着按照自己制定的年货清单采购年货。这是学校布置的一项特色寒假作业。校长刘小杰介绍说,作业还有利用废弃物制作一个“龙”形装饰品,比如龙灯笼、龙剪纸,来装饰家居。“让孩子们

通过这些活动,了解与春节、龙年相关的习俗和知识,增加对传统文化的了解。”

记者在广州市番禺区市桥沙涌二小学的寒假作业单里看到,学校以《品年的味道》为主题设计了一系列活动任务,设有必做项和选做项,其中必做项有三项,分别是每天阅读、体育锻炼和家务劳动;对于选做项,同学们可以自由选择完成。

其中,二年级的劳动作业贴春联是必做项,而选做的数学作业里,要求把数学知识与春节结合起来,制作春节绘本故事,比如买年货、挂灯笼等都有数学问题。

其他选做作业也与春节传统文化相关。比如绘制新年祈福树;制作新年贺卡,写上与春节有关的古诗;制作新年风车,思考风车转动原理;鼓励同学们天天跳绳,做一条“运动龙”。

沈阳市童晖教育集团党总支书记张艳丽说,学校的寒假特色作业“龙年乐”,采取贴近学生生活的“项目式”作业模式,有“龙文化探究”“龙头衍纸、绘画、剪纸”,还有展示个人才艺的“唱响龙年”等。

沈阳市童晖教育集团北校区五年六班梁欣然同学说:“我根据自己的爱好和能力,在特色作业中选择一到两项完成。我运用在学校学习的查找资料方法,感受龙文化的博大精深,有趣的作业还吸引了爸爸妈妈参与,一家人乐呵呵的,很有过年气氛。”(新华社北京2月17日电)

统筹高质量发展和高水平安全 持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长

(上接第一版)

市领导陈宇、王文彬参加。

武卫东一行首先来到首钢智新迁安电磁材料有限公司,向广大职工及企业家致以节日问候,考察该公司全球招商中心和新能源汽车用高端无取向硅钢二期项目等。他指出,要扎实开展全部门、全员、全球、全时招商,打造创新链、产业链、资金链、人才链深度融合的产业生态,加快形成新质生产力。在香巴拉社区,武卫东实地考察社区党群服务中心,强调要巩固拓展主题教育成果,加强城市社区党建工作和网格体系建设,完善志愿服务制度和作体系,扎实开展基层党组织全面创优A,不断增强党组织政治功能和组织功能。武卫东来到协和源颐养中心,实地考察接待大厅、养老接待处、能力评估室、体检中心、样板间。他指出,要用心用情用力做好“一老一

小”工作,深化京津冀地区养老服务协同发展,完善社区居家养老服务网络,构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,创新养老事业和养老产业发展模式,大力发展银发经济,努力满足老年人多层次多样化需求。在五重安镇红峪口村,武卫东实地检查森林防火工作并听取有关情况汇报,强调要时刻绷紧森林防火根弦,压实各方责任,夯实网格化服务体系,建好森林防火隔离带,筑牢森林防火安全屏障。武卫东一行还考察了燕云湖乡村振兴综合体项目,强调要深入学习贯彻浙江“千万工程”经验,发挥资源禀赋优势,大力发展冰雪运动、电子竞技,打造精品文旅项目,加快建设宜居宜业和美乡村,在推进共同富裕中展现新作为。

市直有关部门主要负责同志参加活动。

田国良就城市更新现场办公

(上接第一版)努力打造唐山城市更新的新标杆。

田国良来到路北区城市驿站文化路店、西山道店,认真查看各功能分区

使用情况。他强调,要围绕便民利民惠民,完善功能设施,拓展共建平台,加强运营管理,推进微改造,实施精提升,让城市更新更有民生温度。

更稳更快更坚定

(上接第一版)加快推进有中生新、集链成群,推动产业升级迈出新步伐。

深化改革扩大开放,进一步激发释放市场活力

营商环境得分位列全国地级市前十!2023年12月27日,全国工商联发布2023年度万家民营企业评营商环境主要调查结论,唐山市表现亮眼。

2023年10月24日,唐山柏业新材料有限公司脱硫膏综合利用项目、废油再生循环利用项目负责人王景荣就感受了一站办结服务,“过去,拿到建设用地规划许可证和建设工程规划许可证最快也得一个多月,现在填写完承诺书,一天就办好了。”

一次告知、一表申请、一套材料、一次办理、一网通办……唐山推行“一件事一次办”集成服务,减时间、减环节、减材料、减跑动,最大程度实现了便企利民。

这一年,唐山把优化营商环境作为“头号工程”,减税降费、退税缓费109.59亿元,工程建设招投标“双盲”评审应用率100%，“12345”便民热线服务评比全省首位,综合信用指数排名全国地级市第二,全市和3个县级市入选全国社会信用体系建设示范区,数量全国最多。

2023年6月25日,河北唐山国际商贸交易中心市场采购贸易方式试点正式运行,在短短3个多月的时间内,市场采购平台备案主体已达240家,出口辐射至58个国家和地区,助推大批个体工商户、小微企业走上国际“大舞台”。

这一年,唐山用心用情用力办好“一老一幼”、“惠唐保”和“长护险”扩面、120院前急救费用减免、托育费用减免、农村社区孝老食堂等为民实事。

高质量完成困境儿童关爱保护、疑难重症患者医疗援助等26项民生工程。城镇新增就业12.3万人,签约高校毕业生人数创历史新高,居民人均可支配收入增速创全省第一。

回望,是为了更好地前行!2024年,是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。站上经济总量9000亿元的新台阶,唐山这座英雄城市将加速向万亿城市目标冲刺。实干托起梦想,奋斗成就未来!让我们牢记嘱托、感恩奋进,踔厉奋发、勇毅前行,在不断开创“三个努力建成”“三个走在前列”新局面、奋力谱写中国式现代化建设河北唐山篇章的时代洪流中奋楫扬帆、再创辉煌!

渤海湾畔气象新

(上接第一版)这一年,曹妃甸综保区

发展绩效在全国进位10名、排名67位,省内第一,尤其跨境电商保税进口单量突破100万单,同比增长超100%;这一年,国际生态工业园、中德产业园、中俄产业园建设全面启动,德国离岸投资服务中心顺利揭牌,RCEP实施示范区服务中心挂牌运行,第一届RCEP(唐山·曹妃甸)国际快消品博览会成功举办。深化“京津研发、唐山转化”,北理工科技园唐山分园揭牌,北

幅提升。

“去年,我们围绕新能源、新材料、循环经济、新型信息数字、高端装备制造等5大产业,组建了5个专业化招商战队,进一步加强了招商引资力度,高质量发展取得新突破。”中日曹妃甸生态工业园管理办公室主任安志兵说,去年园区签约实体项目38个,协议总投资170.12亿元;签约贸易项目70余个。引进外资实体项目9个、外贸项目3个、注册外资企业12家。